

信息化条件下医院统计工作的实践研究

凌玲

桂林市人民医院

DOI:10.32629/ej.v3i3.478

[摘要] 随着知识经济的不断发展,经济全球化发展趋势也在逐渐加快脚步,信息化建设也得到了更加广泛的重视,在各行各业中的应用范围也在逐渐扩大,医院也不例外。现阶段,在信息化条件下,医院统计工作也在发生着改革和创新,信息化建设在医院的各个层面都有深入的应用,对医院管理工作和生产运营都起到了积极作用。本文主要研究信息化条件下医院统计工作的相关问题,希望可以对医院统计工作的进一步发展具有借鉴意义,同时也可以促进信息化经济的发展。

[关键词] 信息化; 统计工作; 实践研究

以往的医院统计工作大部分都是以手工形式来完成的,包括科室门诊量、住院病人病历卡、患者消费的原始票据、医疗文书资料的记录等,利用计算器等辅助工具对医生出诊量、住院和出院病人数量、科室工作量等进行统计和计算,再制定成统计报表进行留存。传统的医院统计工作只是以收集整理数据资料为主,统计分析工作也以门诊量和住院病人数量进行表现和说明,在信息化条件下,医院统计工作也得到了创新和发展,统计工作的质量和效率也得到了显著提升,对医院管理和经营也起到了正面作用。

1 信息化条件为医院统计工作带来的便利

医院统计工作在发展过程中一共包括三个阶段:手工劳动阶段、单机运行阶段、网络运行阶段。随着计算机技术的发展和普及,传统的统计工作方式也因此而发生着变革,原先手工完成的统计工作现在已经被计算机技术所替代,统计机构的作用也随之下降,这对于医院统计工作人员来说既是危机也是挑战。在互联网环境下,医院统计工作需要扩大统计工作的范围,开拓新的领域,将常规工作向多元化和专题化方向进行发展。统计人员根据医院管理和发展的具体需求进行跟踪反馈,对信息数据进行多层次和全方面的收集整理,提高统计

工作的规范化和制度化,达到综合管理统计的目的,将统计工作的范围向以个人为基本统计单位的方向发展,分析和评价个体的工作质量和工作效率,这也是医院统计工作在信息化条件下发展的基础,不仅可以为医院统计工作的进一步发展提供引导,还可以提升医院统计工作的稳定发展^[1]。

2 信息化条件下医院统计工作模式的转变

2.1 数据采集信息化

传统医院统计工作具有工作量大、复杂繁琐等特点,占用了统计人员大部分的工作时间,同时医院统计工作的内容也较为局限,基本上都是对医疗数据的统计、制作各种报表等。这些工作要求工作人员有较高的责任意识,但是对专业能力和职业素养却没有太高的要求,由于网络信息环境的改变,统计工作采用的方法和手段也发生了变化,统计工作可以由信息系统自动完成,统计人员的工作也不再繁重。

2.2 数据传递信息化

统计信息的目的是为了将信息进行收集、分析、整理和共享,确保资料的准确性和及时性,进而提高统计工作的高效性。首先,以数据库为基础,对统计信息进行处理、制表和分析,达到数据统计调查在线工作模式的目的。其次,以信息网络为基础,采用先进的统计软件进行数据传

输,提升统计系统的整体业务能力。第三,建立信息网络环境不仅可以提高医院统计工作的质量,还可以提升信息采集、整理、利用和分析的速度和质量,显著提高数据信息的准确性和可靠性^[2]。

2.3 数据分析信息化

医院统计工作的主要任务就是提高医疗工作的质量和效率,提高经济效益和社会效益。统计工作中的重点是统计分析工作,信息化条件下,统计分析主要采用新型统计分析软件,建立完善的知识库,挖掘和分析数据信息。除此之外,开发信息处理的通用软件,实现数据处理自动化。在此基础上,建立数据研究系统,将数据信息快速传递给决策者。充分利用医院网络环境,建立控制系统,对医院的运营状态进行实时监测和反馈^[3]。

3 医院统计工作中存在的问题

3.1 统计人员缺乏职业素养

统计工作其实得到的重视并不多,很多人认为统计工作就是简单地算数,而且统计人员普遍专业能力不高,缺乏足够的职业素养,没有主动学习知识的意识和动力,计算机操作能力也处于初级水平,统计工作的质量和效率也受到了不小的影响。现阶段很多统计人员对统计专业知识的掌握还不够全面,对统计报表的理解、数据分析能力、统计方法的运用、网络资源利用等方面均存在着不足。

3.2 统计数据缺乏质量

统计数据质量不高的原因主要有以下两种:第一,临床工作人员录入数据信息时由于操作失误引起数据丢失或是错误;第二,医院为了节约成本使用同一套信息软件,接口方面出现问题导致数据信息出现错误,在利用数据时才会发现统计数据质量偏低,出现溢出值、空值、不合理值过多的现象,进而导致数据有效利用率变低^[4]。

3.3 统计报表缺乏准确性

门诊统计报表主要是对门诊就诊人数和急诊就诊人数进行统计,统计报表中的数据如果和实际门诊挂号处的结果出现偏差的话,很可能是因为绿色通道就诊患者没有被统计在内,所以数据才会有误差。在科室数据汇总表中,出院患者和住院患者的统计范围是不一致的,出院患者数量不包括治疗结果为其他的人,但是在实际统计中很有可能对二者进行统计时采取了相同的统计范围,这也会让统计数据出现误差。

3.4 统计分析缺乏深刻性

现阶段很多医院的统计分析工作还处于基本模式:门诊量和同期增减量的对比、入院和出院患者和同期增减量的对比、医院科室技术和同期增减量的对比等,都没有得到及时的统计,统计工作也缺乏深刻性^[5]。

4 信息化条件下提高医院统计工作的对策

4.1 提升统计人员职业素养

医院统计工作是专业性较强的工作,

所以对工作人员的专业要求也很高。统计人员自身需要不断积累专业知识,参加专业知识的业务培训,不断扩充统计专业知识,提高网络资源应用能力,提升个人综合素质和职业能力。医院也要重视人才的培养,对员工进行定期考核,建立奖惩机制,对表现良好的员工进行奖励,反之则要进行处罚。统计人员要多收集内外部信息数据,提高信息沟通和分享能力,更好的使用医院信息化建设。

4.2 建立质量控制部门

信息软件需要时刻保持一致,避免数据出现类型不匹配、空缺等现象。条件允许的医院可以成立专门的质量控制部门,分工监督职责,对每一个工作站的基础数据进行监控,提高录入数据的完整性和准确性,出现问题时及时进行解决。网络中心技术人员也可以监控数据点,合理利用质量监测技术,创造良好的数据环境^[6]。

4.3 完善报表体系

统计人员对信息进行收集和整理以后制成统计报表,报表的制作需要具有完整性,信息数据的利用率要达到最大化,进而为后续的工作提供数据基础。报表制作完后以后,统计人员在应用时也要对数据的准确性进行核查,确保数据之间的关系具有合理性,公式具有准确性,确定好以后再利用数据信息,也可以充分发挥报表的作用和价值。

4.4 提高统计工作的深刻性

信息化条件下医院统计工作应该改变传统统计模式,医院统计都是以月度、

季度、半年、一年为时间期限进行定期的统计分析,包括门诊、医院科室工作量、住院患者数量、和同期上期的对比等。此外,还可以进行专题分析,针对医院统计工作中的重点和难点进行跟踪和调查,提出合理化建议,促进医院统计工作的进一步发展。

5 结束语

信息化条件下,医院统计工作受到信息化发展的影响较大,统计工作决策依据就是收集到的信息数据,对医院工作的正常运转起到协调作用。统计人员要明确医院发展目标,提高自身专业水平,促进医院统计工作的进一步发展和应用。

【参考文献】

- [1]李萍.医院统计管理信息网络化建设和作用[J].信息与电脑(理论版),2019,(05):189-190.
- [2]汪宏俊.提高医院统计工作质量,促进医院科学管理水平[J].现代经济信息,2019,(09):56.
- [3]单玉姣.医院统计在医院管理中的重要性[J].中国卫生产业,2017,14(3):82-83.
- [4]刘海霞,胡乃宝,韩春蕾,等.临床医学相关专业开设医院统计学课程的必要性探讨[J].卫生职业教育,2017,35(16):133-135.
- [5]陈俊翰.分析信息化统计工作在医院发展中的重要性[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(53):163.
- [6]黄仁深.如何提升基层医院统计工作质量[J].经贸实践,2017,(04):209.